



中国共产党历次全国代表大会

检索

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

历次党代会 >> 第七次（1945年4月23日至6月11日 延安 彬

毛泽东作七大政治报告——《论联

【字号 大 中

一 中国人民的基本要求

我们的大会是在这种情况之下开会的：中国人民在其对于日本的英勇的不屈不挠的奋斗，经历了无数的艰难困苦和自我牺牲之整个世界上反对法西斯侵略者的神圣的正义的战争，已经取得了配合同盟国打败日本侵略者的时机，已经迫近了。但是中国现在严重的危机。在这种情况下，我们应该怎样做呢？毫无疑问，中国的代表人物团结在一起，成立民主的临时的联合政府，以便实行机，动员和统一全中国的抗日力量，有力地 and 同盟国配合作战，从日本侵略者手中解放出来。然后，需要在广泛的民主基础之上包括更广大范围的各党各派和无党无派代表人物在内的同样是联合领导解放后的全国人民，将中国建设成为一个独立、自由、民主、话，走团结和民主的路线，打败侵略者，建设新中国。

我们认为只有这样做，才是反映了中国人民的基本要求。且论这些要求。中国应否成立民主的联合政府，已成了中国人民和国问题。因此，我的报告将着重地说明这个问题。

中国共产党在八年抗日战争中的工作，已经克服了很多的且在目前形势下，在我们党和人民面前，还有严重的困难。目前自事紧急的和更加切实的工作，继续地克服困难，为完成中国人民

二 国际形势和国内形势

中国人民能不能实现我们在上面提出的那些基本要求呢？且和努力的程度来决定。但是目前的国际国内形势，对中国人民民如果能很好地利用这些条件，积极地坚决地再接再厉地向前奔国，是毫无疑问的。中国人民应当加倍努力，为完成自己的神圣

目前的国际形势是怎样的呢？

目前的军事形势是苏军已经攻击柏林，英美法联军也正在西民又已经发动了起义。这一切，将最后地消灭希特勒。希特勒初为时不远了。和中外反动派的预料相反，法西斯侵略势力是一定要胜利的。世界将走向进步，决不是走向反动。当然应该若若干暂时的甚至是严重的曲折，可能还会发生；许多国家中不屈团结、进步和解放的反动势力，还是强大的。谁要是忽视了这些是，历史的总趋向已经确定，不能改变了。这种情况，仅仅不

的各国反动派，而对于一切国家的人民及其有组织的民主势力，民，才是创造世界历史的动力。苏联人民创造了强大力量，充
人民加上其他反法西斯同盟国的人民的努力，使打倒法西斯成
将赢得战争，赢得和平，又赢得进步。

这一新形势，和第一次世界大战时代的形势大不相同。在
许多国家的人民的觉悟程度。两次世界大战是两个完全不同的

法西斯侵略国家被打败、第二次世界大战结束、国际和平
争。广泛地散布着的法西斯残余势力，一定还要捣乱；反法西斯
主的和压迫其他民族的势力，他们仍然要压迫各国人民和各殖
实现以后，反法西斯的人民大众和法西斯残余势力之争，民主
压迫之争仍将充满世界的大部分地方。只有经过长期的努力，
势力和一切帝国主义势力，才能有最广泛的人民的胜利。到达
的，但是必然要到达这一天。反法西斯的第二次世界大战的胜
开辟了道路。也只有这后一种斗争胜利了，巩固的和持久的和

目前的国内形势是怎样的呢？

中国的长期战争，使中国人民付出了并且还将再付出重大
争，锻炼了中国人民。这个战争促进中国人民的觉悟和团结的
切伟大的斗争没有一次比得上的。在中国人民面前，不但存在
强大的实际上帮助民族敌人的国内反动势力，这是一方面。但
有了比过去任何时候都高的觉悟程度，而且有了强大的中国解
主运动。这是国内的有利条件。如果说，中国近百年来一切人
这是因为缺乏国际的和国内的若干必要的条件，那末，这一次
必要的条件都具备了。避免失败和取得胜利的可能性充分地存
民，努力奋斗，并给以适当的指导，我们就能够胜利。

中国人民团结起来打败侵略者和建设新中国的信心，现在
一切困难，实现其具有伟大历史意义的基本要求的时机，已经
以为没有疑义了。

这些，就是目前国际和国内的一般形势。

三 抗日战争中的两条路线

中国问题的关键

谈到国内形势，我们还应对中国抗日战争加以具体的分析。

中国是全世界参加反法西斯战争的五个最大的国家之一，
的主要国家。中国人民不但在抗日战争中起了极大的作用，而
大的作用，在保障东方和平上则将起决定的作用。中国在八年
为了帮助各同盟国，曾经作了伟大的努力。这种努力，主要地
队的广大官兵，在前线流血战斗，中国的工人、农民、知识界、
外华侨输财助战，一切抗日政党，除了那些反人民分子外，都
民以自己的血和汗同日本侵略者英勇地奋战了八年之久。但是
言，蒙蔽舆论，不使中国人民在抗日战争中所起作用的真相为
抗日战争的各项经验，也还没有人作出全面的总结来。因此，
出适当的总结，借以教育人民，并为我党决定政策的根据。

提到总结经验，那末，大家可以很清楚地看到，在中国有能够打败日本侵略者的，一条是不但不能打败日本侵略者，而且帮助日本侵略者危害抗日战争的。

国民党政府所采取的对日消极作战的政策和对内积极摧残、挫折，大部国土的沦陷，财政经济的危机，人民的被压迫，人民被破坏。这种反动政策妨碍了动员和统一一切中国人民的抗日力量、人民的觉醒和团结。但是，中国人民的觉醒和团结的运动并没有在国民党政府的双重压迫之下曲折地发展着。两条路线：国民党政府的反人民路线和中国人民觉醒起来团结起来实行人民战争的路线，很久以来就是一切中国问题的关键所在。

走着曲折道路的历史

为了使大家明了何以这个两条路线问题是一切中国问题的关键，我们回顾一下抗日战争的历史。

中国人民的抗日战争，是在曲折的道路上发展起来的。这个历史，就是这样开始的。一九三一年九月十八日，日本侵略者占领沈阳，几个月后国民党政府采取了不抵抗政策。但是东三省的人民，在东三省的一部分爱国志士的协助之下，违反国民党政府的意志，组织了东三省的抗日义勇队，进行了英勇的游击战争。这个英勇的游击战争，曾经发展到很大的规模，中间经过许多人的牺牲。一九三二年，日本侵略者进攻上海，国民党内的一派爱国志士，率领十九路军，抵抗了日本侵略者的进攻。一九三三年，在东北，国民党内的一派爱国志士，组织了东北抗日同盟军，从事抵抗。但是一切这些抗日战争，除了中国人民和海外爱国华侨给了援助之外，国民党政府根据其不抵抗政策，在上海、察哈尔两次抗日行动，都被国民党政府一手破坏了。在察哈尔成立的人民政府，也被国民党政府破坏了。

那时的国民党政府为什么采取不抵抗政策呢？主要的原因，就是破坏了国共两党的合作，破坏了中国人民的团结。

一九二四年，孙中山先生接受了中国共产党的建议，召开了国民党全国代表大会，订出了联俄、联共、扶助农工的三大政策，建立了统一战线，因而在一九二四年至一九二五年，一九二六年至一九二七年，举行了胜利的北伐战争，占领了长江流域，推翻了北洋军阀政府，发动了中国历史上空前广大的人民解放斗争。但是当北伐战争向前发展的紧要关头，这个代表中国人民解放事业的统一战线及其一切革命政策，就被国民党当局的叛卖性的反人民政策破坏了。昨天的同盟者——中国共产党和中国人民，被看成了仇敌和封建主义者，被看成了同盟者。就是这样，背信弃义地向着中国人民的袭击；生气蓬勃的中国大革命就被葬送了。从此以后，内战代替了统一，黑暗的中国代替了光明的中国。但是，中国共产党和中国人民并没有屈服。他们从地下爬起来，揩干净身上的血迹，掩埋好同伴的尸体，重新高举起革命的大旗，举行了武装的抵抗，在中国的广大区域内，进行了土地制度的改革，创造了人民的军队——中国红军，保存了和发展了国民党反动分子所抛弃的孙中山先生的革命的三民主义，由中国共产党人继承下来了。

到了日本侵略者打入东三省以后，中国共产党就在一九三三年向国民党军队提议：在停止进攻、给予人民以自由权利和

立停战协定，以便一致抗日。但是国民党当局拒绝了 this 提议。

从此以后，一方面，是国民党政府的内战政策越发猖狂；另一方面，是内战一致抗日的呼声越发高涨。各种人民爱国组织，在上海和北平，从一九三四年至一九三六年，长江南北各地的红军主力，在我们党中央领导之下，到了西北，并和西北红军汇合在一起。就在这两年，中国共产党领导抗日民族统一战线的新的完整的政治路线，以团结抗日和建立新民主主义国家为目标，在一九三五年十二月九日，北平学生群众，在我们党领导之下，发动了中华民族解放先锋队（1），并把这种爱国运动推广到了全国。一九三六年二月二日，国民党内部主张抗日的两派爱国分子——东北军和十七路军，反对国民党当局的对日妥协和对内屠杀的反动政策，举行了有名的西安事变。爱国分子，也不满意国民党当局的当时政策。在这种形势下，国民党当局，承认了人民的要求。西安事变的和平解决成了时局转换的枢纽，形成了，全国的抗日战争发动了。在芦沟桥事变的前夜，即一九三七年七月七日，一个具有历史意义的全国代表会议，这个会议批准了党中央自一九

三七年七月七日芦沟桥事变到一九三八年十月武汉失守的对日作战是比较努力的。在这个时期内，日本侵略者的大举进攻，使得国民党政府政策的重点还放在反对日本侵略者身上，这是民族抗日战争的高潮，一时出现了生气蓬勃的新气象。当时全国各党派，都对国民党政府寄予极大的希望，就是说，希望它乘此进行民主改革，将孙中山先生的革命三民主义付诸实施。可是，这一年，一方面，有比较积极的抗战；另一方面，国民党当局仍旧在限制人民自动团结起来进行抗日和民主的活动。一方面及其他抗日党派的态度比较过去有了一些改变；另一方面，仍旧限制它们的活动。许多爱国政治犯并没有释放。最主要的是国民党七年发动内战以来的寡头专政制度，未能建立举国一致的民主自

还在这一时期的开始，我们共产党人就指出中国抗日战争自战争，这样就会胜利；或者是压迫人民的片面的战争，这样就长期的，必然要遇到许多艰难困苦；但是由于中国人民的努力，

人民战争

这一时期内，中国共产党领导的移到了西北的中国红军主力，留在长江南北各地的中国红军游击部队，则改编为中国八路军，赴华北华中作战。内战时期的中国红军，保存了并发展了北伐战争的传统，曾经扩大到几十万人。由于国民党政府在南方各根据地消耗和其他原因，到抗日战争开始时，数量减少到只剩几万人。国民党当局，以为抗日主要地应当依靠国民党。但是人民是最好的鉴定人，数量虽小，质量却很高，只有它才能进行真正的人民战争，它和人民相结合，其前途是无限的。人民是正确的，当我在这里发展到了九十一万人，乡村中不脱离生产的民兵发展到了二百二十式军队比起国民党现存的军队来（包括中央系和地方系）在数量上，比起日军的数量及其所担负的战场的大来说来，按其战斗力来说，按其政治质量及其内部统一团结等情况来说来，它已经成了中国

这个军队之所以有力量，是因为所有参加这个军队的人，都不是为少数人的或狭隘集团的私利，而是为着广大人民群众的利益，而战斗的。紧紧地和中国人民站在一起，全心全意地为中国人民服务，这是它的宗旨。

